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Questa ricerca 

§  COMMISSIONATA AD ASTRARICERCHE DA COREVE NEL 
SETTEMBRE 2010 

§  REALIZZATA TRA L'1 E IL 4 OTTOBRE 2010 TRAMITE 1.001 
INTERVISTE ON LINE SOMMINISTRATE CON IL METODO C.A.W.I. 
(COMPUTER AIDED WEB INTERVIEWING) A UN CAMPIONE 
RAPPRESENTATIVO DEGLI ITALIANI 18-70ENNI PARI A CIRCA 
41.700.000 ADULTI 
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La frequenza di effettuazione della raccolta differenziata 

MAI 
(1.500.000) 

3,6% 

SALTUARIAMENTE 
(11.600.000) 

28,0% 

REGOLARMENTE 
(28.400.000) 

68,4% 
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regolarmente 
(media = 68%) 

§  55-70ENNI 73% 
§  NEO-NORDOVEST 88% + TRIVENETO 87% 

§  10-30MILA ABITANTI 74% 

§  PENSIONATI 83% + SALARIATI 82% 

§  SINGLES 75% 

§  ATTRIBUENTI VOTI 8-10 ALLA RACCOLTA DIFFERENZIATA 74% 

§  INDICE DI FAVORE PRO-RD ALTO 88% + MEDIO 74% 

§  INDICE PRO-QUALITÀ DELLA RD ALTO 73% 
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qualche volta/mai 

(media = 11%) 

§  18-24ENNI 22% + 25-34ENNI 16% 
§  CENTRO BASSO 22% + NEO-SUD 15% 

§  STUDENTI/NON OCCUPATI 21% 

§  CLASSE SOCIO-ECONOMICA MEDIO-INFERIORE/INFERIORE 14% 

§  SINGLES 14% 

§  CELIBI/NUBILI 14% 

§  NON CAPIFAMIGLIA 14% 

§  NON RESPONSABILI DEGLI ACQUISTI FAMILIARI 15% 

§  ATTRIBUENTI VOTI 1-5 ALLA RACCOLTA DIFFERENZIATA 32% + VOTI 
6-7 15% 

§  INDICE DI FAVORE PRO-RD NEGATIVO/NULLO 33% + BASSO 16% 

§  INDICE PRO-QUALITÀ DELLA RD NULLO/BASSO 24% 
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Gli effettuatori della raccolta differenziata 
in famiglia 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

INTERVISTATO 
(38.700.000) 

ALTRI IN FAMIGLIA 
(26.800.000) 

96,7% 

66,9% 
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indice di favore pro-RD  

NEGATIVO/NULLO 
(3.000.000) 

7,2% 

BASSO 
(14.100.000) 

33,8% 

MEDIO 
(16.600.000) 

39,9% 

ALTO 
(7.900.000) 

19,1% 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

È UN SEGNO DI CIVILTÀ, 
DI RESPONSABILITÀ SOCIALE 

ACCRESCE 
IL RISPETTO DELL’AMBIENTE 

E LA CULTURA ECOLOGICA 
DEGLI ITALIANI 

CONTRIBUISCE 
A RIDURRE L’INQUINAMENTO 

CONTRIBUISCE A RENDERE L’ITALIA 
UN PAESE PIÙ MODERNO 

E AVANZATO 

74,5% 

71,4% 

59,1% 

52,1% 

21,1% 

23,6% 

31,7% 

37,3% 

3,4% 

4,0% 

7,6% 

8,3% 

0,6% 

0,4% 

1,2% 

1,4% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

AIUTA GLI INDIVIDUI 
A SENTIRSI MEMBRI RESPONSABILI 

DELLA COMUNITÀ 

EVITA MOLTI SPRECHI 

AIUTA A LASCIARE 
AI GIOVANI 

UN MONDO PIÙ PULITO 

È UTILE AI BILANCI 
DEI COMUNI, 

CHE CI GUADAGNANO 

47,3% 

41,9% 

50,1% 

31,0% 

39,9% 

44,8% 

36,2% 

39,7% 

9,9% 

9,9% 

10,2% 

15,2% 

2,2% 

2,1% 

2,4% 

3,1% 

11,1% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

È UTILE PERCHÉ CREA 
DIVERSI POSTI DI LAVORO 

PER LE ATTIVITÀ 
DI RACCOLTA E RICICLO 

È UTILE PERCHÉ 
VARI PRODOTTI FATTI 

CON MATERIALI RICICLATI 
FINISCONO COL COSTARE MENO 

È UTILE PERCHÉ COSÌ 
LE CASE SONO 

PIÙ PULITE E ORDINATE 

È UTILE PERCHÉ ALLA FINE 
SI PAGANO MENO TASSE, 

MENO IMPOSTE COMUNALI 
E STATALI 

21,7% 

24,9% 

24,1% 

16,3% 

45,5% 

40,9% 

33,5% 

27,8% 

21,3% 

22,4% 

25,9% 

24,5% 

4,8% 

7,5% 

14,7% 

25,7% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

SERVE SOLO ALL’INDUSTRIA 
CHE OTTIENE MATERIE PRIME 

PAGANDO POCO O NIENTE 

RICHIEDE 
TROPPO TEMPO 

RICHIEDE 
TROPPA FATICA 

È SOLO UNA MODA, 
UN IMBROGLIO 

10,6% 

5,9% 

4,2% 

5,2% 

31,7% 

21,5% 

14,4% 

10,6% 

34,0% 

32,4% 

30,0% 

21,0% 

16,2% 

39,5% 

50,1% 

58,6% 

7,6% 

4,5% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

È FATTA DA MOLTA PIÙ GENTE 
CHE 5-6 ANNI FA 

È MOLTO CRESCIUTA 
NEGLI ULTIMI ANNI 

FUNZIONA BENE 
SOLO IN CERTE 
ZONE D’ITALIA 

È UN CAOS PERCHÉ IN OGNI COMUNE 
CI SONO REGOLE, METODI 
E CONTENITORI DIVERSI 

48,7% 

38,9% 

46,6% 

14,0% 

41,1% 

49,8% 

40,8% 

39,9% 

7,7% 

9,6% 

7,4% 

26,9% 

0,9% 

0,5% 

1,9% 

15,5% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

È POCO UTILE 
PERCHÉ I COMUNI NON SONO 

BEN ORGANIZZATI ED EFFICIENTI 
NELLA RACCOLTA DEI RIFIUTI 

È UN CAOS 
PERCHÉ NON SI CAPISCE 
COME VANNO DISTINTI 

E DIFFERENZIATI I MATERIALI 

È INUTILE PERCHÉ I RIFIUTI 
VENGONO RIMESSI TUTTI INSIEME 

NELLE DISCARICHE 
SENZA DISTINZIONI 

13,8% 

8,4% 

9,6% 

35,2% 

23,6% 

20,2% 

30,8% 

33,6% 

22,0% 

17,0% 

32,8% 

40,2% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 

La raccolta differenziata dei rifiuti… 
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata 

VOTI 1-5 
(2.700.000) 

6,5% 
VOTI 6-7 

(7.600.000) 
18,2% 

VOTI 8-10 
(31.200.000) 

75,1% 

NON SANNO 
(100.000) 

0,3% 

VOTO MEDI0 = 8.4 
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L'importanza del contributo delle famiglie 
nella filiera raccolta-riciclo 

NON CONTA 
NIENTE 

(300.000) 
0,8% 

È POCO 
IMPORTANTE, 
CONTA PER IL 

10%-20% 
(600.000) 

1,3% 

È ABBASTANZA 
IMPORTANTE, 
CONTA PER IL 

30%-40% 
(2.500.000) 

6,0% 

È IMPORTANTE, 
CONTA PER IL 

50% 
(6.500.000) 

15,6% 

È MOLTO 
IMPORTANTE, 
CONTA PER IL 

60%-70% 
(14.300.000) 

34,4% 

È DECISIVO, 
CONTA PER L’80% 

O PIÙ 
(17.400.000) 

41,9% 

Il contributo delle famiglie… 

MEDIA = 70% 
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La modalità di gestione della raccolta differenziata 
da parte del Comune 

DALLE ‘CAMPANE’, 
DAI CASSONETTI 

PER STRADA 
DOVE LE FAMIGLIE 
PORTANO I RIFIUTI 

DIFFERENZIATI 
PER MATERIALI 

(19.300.000) 
48.3% 

IN PARTE DALLE 
‘CAMPANE’, 

DAI CASSONETTI 
PER STRADA 

E IN PARTE TRAMITE 
SERVIZIO 

A DOMICILIO 
DI FRONTE 
ALLE CASE 
(5.200.000) 

13.1% 

TRAMITE SERVIZIO 
A DOMICILIO 
DI FRONTE 
ALLE CASE, 

MAGARI IN GIORNI 
DIVERSI 

DELLA SETTIMANA 
(14.400.000) 

36.1% 

IN ALTRI MODI 
(700.000) 

1,9% 
NON SANNO 
(300.000) 

0,7% 
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La validità dei due principali sistemi 
di raccolta differenziata 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

PIÙ COMODO 
PER LE FAMIGLIE 

PIÙ VALIDO 
PER IL COMUNE 

PIÙ EFFICIENTE 
PER IL RICICLO 

40,7% 

64,0% 

41,3% 

59,3% 

36,0% 

58,7% RACCOLTA 
A DOMICILIO 
DEI RIFIUTI 
DIFFERENZIATI 

CAMPANE-CASSONETTI 
OVE PORTARE 
I RIFIUTI 
DIFFERENZIATI 
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La conoscenza della riciclabilità dei materiali 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

CARTA, CARTONE 
(40.300.000) 

VETRO 
(39.900.000) 

PLASTICA 
(39.400.000) 

ALLUMINIO 
(32.400.000) 

97,0% 

95,9% 

94,8% 

77,8% 
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La conoscenza della riciclabilità dei materiali 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

LEGNO 
(23.700.000) 

ACCIAIO 
(18.300.000) 

NESSUNA 
DI QUESTE 
(100.000) 

57,0% 

44,0% 

0,3% 
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata 
di alcuni materiali 

0% 50% 100% 

VETRO 

CARTA, CARTONE 

PLASTICA 

ALLUMINIO 

‘UMIDO’ (AVANZI DI CIBO, ECC.) 

LEGNO 

ACCIAIO 

77,0% 

70,3% 

63,3% 

47,2% 

41,4% 

33,6% 

28,1% 

18,6% 

24,9% 

27,2% 

31,6% 

29,3% 

30,6% 

26,2% 

3,1% 

3,6% 

7,0% 

15,9% 

23,3% 

27,2% 

31,0% 

1,0% 

1,2% 

2,0% 

3,9% 

5,1% 

6,3% 

6,7% 

MOLTO 
FACILE 

ABBASTANZA 
FACILE 

POCO 
FACILE 

DIPENDE 
DAI CASI 

NON SANNO 
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Alcuni giudizi e auspici relativi alla raccolta differenziata 

0% 50% 100% 

LE FAMIGLIE CHE FANNO BENE 
LA RACCOLTA DIFFERENZIATA 

DOVREBBERO ESSERE PREMIATE  

È IMPORTANTE DIVIDERE 
ACCURATAMENTE 

I DIVERSI MATERIALI  

LE FAMIGLIE DOVREBBERO 
VENIRE INFORMATE 

SU COME SEPARARE I MATERIALI 

IN TUTTI I COMUNI ITALIANI 
DOVREBBERO ESSERE IDENTICI I CRITERI  

DI SEPARAZIONE DEI MATERIALI 

IN TUTTI I COMUNI ITALIANI 
DOVREBBERO ESSERE IDENTICI 

I COLORI DEI CONTENITORI   

76,3% 

72,0% 

72,3% 

66,2% 

65,2% 

16,4% 

24,8% 

24,2% 

27,7% 

27,9% 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE NON SANNO 
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indice pro-qualità della RD 

NULLO/BASSO 
(2.500.000) 

6,1% 

MEDIO 
(12.700.000) 

30,5% 

ALTO 
(26.300.000) 

63,3% 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

BOTTIGLIE 
DI VETRO 

(38.100.000) 

BARATTOLI IN VETRO 
PER ALIMENTI 
(35.300.000) 

BICCHIERI 
DI VETRO 

(34.500.000) 

VETRI 
DELLE FINESTRE 

(25.200.000) 

95,2% 

88,2% 

86,3% 

63,0% 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

OGGETTI 
IN CRISTALLO 
(17.800.000) 

LENTI 
DEGLI OCCHIALI 

(11.300.000) 

PYREX 
(9.300.000) 

LAMPADINE 
(7.200.000) 

44,6% 

28,2% 

23,2% 

17,9% 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

OGGETTI 
IN CERAMICA 
(3.800.000) 

TUBO 
AL NEON 

(2.900.000) 

TUBO 
DEL TELEVISORE 

(1.300.000) 

NESSUNO 
DI QUESTI 
(500.000) 

9,6% 

7,1% 

3,3% 

1,2% 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

INDICANTI 
UNO O PIÙ 
PRODOTTI 

ERRATI 
(23.500.000) 

58.6% 

NON INDICANTI 
PRODOTTI 

ERRATI 
(16.600.000) 

41.4% 



AstraRicerche 
via Abbondio Sangiorgio 13 

20145 Milano 
 

Tel. +39.02.3319820 
Fax. +39.02.33601169 

 
astra@astraricerche.it 


